新民际球

本报国际新闻部主编 | 第 623 期 | 2019 年 5 月 16 日 星期四 本版编辑: 丁珏华 编辑邮箱: xmhwb@xmwb.com.cn

中瑞大学产学研合作搭桥 让学生能接触真正的商务

请个跨国学生团队为企业做咨询

文 / 本报记者 齐旭

企业要寻求咨询服务,首选专业咨询公司?或许你需要更新一下自己的认知了。

瑞士两家有意开拓中国合作的 企业找到瑞士圣加仑应用科学大 学,联合上海大学共同启动产学研 合作项目,组建了两个"学生当主 角、老师从旁指导"的咨询团队,帮 助企业解决国际业务拓展中的实际 问题。在这一过程中,学生成长,企 业受益,课堂教育也得到了实践和 应用。项目主办方希望,未来有更多 学生有机会参与到这个"三赢"的项 目中,接触真正的产业实践。

学生跨国组队 启动咨询项目

雪后的瑞士圣加仑应用科学大学显得有些安静,学生们刚结束了一学期的学习,许多人就要跟着家人一起外出,享受瑞士人最喜爱的户外运动——滑雪的乐趣。但还有一些学生,在准备着另一场"战斗"。

在学院一楼的一间教室里,台下的年轻学生们正认真听着科技交流部部长彼得·穆勒教授在讲台上情绪激昂的演讲。这里正在进行的是圣加仑应用科学大学经贸管理学院一年一度的学生咨询团队项目启动仪式,站在一旁的老师们与学生们彼此打量着。在接下来的大半年里,他们将组成团队实践课堂知识,完成各项调研,为企业提供咨询服务。其中只有极少数幸运儿将从数百名申请者中脱颖而出,有机会与来自上海大学的中国学生组成两个团队,一道完成跨国实践项目。

这已经是上海大学自 2016 年 以来第三次与圣加仑应用科学大学 合作,开展 JCSP 学生咨询项目。去 年1月,来自圣加仑应用科学大学 的两组共6名学生被选中分别承担 两个调研项目。一拿到项目,他们就 着手收集资料,为后期的调研工作 做准备。而在9000公里外,上海大 学的硕士生李佳倩、郑洁、罗佳娜、 柳秀和于梦晓等也从导师那里收到 了咨询项目的材料, 李佳倩和罗佳 娜分别是两个组的中方组长, 与远 在瑞士的同学老师们加微信、沟通 诉求, 寻找并联系可以展开实地调 研的相关企业和机构。在随后的几 个月里,他们需要每周与团队的指 导老师、每两周与客户沟通项目进 展,并抓紧时间调研,赶在8月中旬 结项,给企业交上一份令人信服的 研究咨询报告。

"新手"成为主导 全程主动投入

去年4月初,分居两地的两个团队成员齐聚上海,但相聚的时间只有不到两周。时间紧、任务重,女生瞪上高跟鞋,男生西装笔挺,每天





奔波于相关企业机构之间进行实地 访谈,甚至参加展会了解市场,寻找 可能的调研对象。"我觉得最麻烦的 就是目标市场的信息获取,我们必 须通过大量的实地考察揣摩分析。" 谈到 S 团队的咨询项目,李佳倩说。 尽管如此,学生们还是竭尽所能将 获取到的信息进行详细分析,应用 上自己的课堂知识,努力提取有价 值的内容,并作出深入分析和解读。 M 团队咨询项目服务的罗佳娜也与 团队成员们一道,走访近至陆家嘴 远到嘉定的相关企业。

在完成信息量巨大的访谈工作后,学生们还要进行访谈内容的后,学生们还要进行访谈内容的后期整理。而由于这是个国际化咨询项目,中国学生需要将整理的内容翻译成双方都能理解的英语,并向团队里的瑞士成员解释因文化差异带来的疑问。尽管时间紧迫,两个上海大学团队还是成功地在8月按时交出了各自的咨询报告,并赴瑞士向咨询项目委托方做总结报告。

去年9月17日傍晚,圣加仑应 用科学大学迎来了一场名为"青年 领导力大奖赛"的盛大颁奖典礼,主 角正是在过去半年里参与学生咨询 项目的学生们。大奖获得者是上海 大学的李佳倩、郑洁所在的团队,尽 管只是通过视频直播和瑞士现场的 小伙伴们分享获奖的喜悦,但这绝 对是他们值得铭记一生的回忆。

必须承认,对于习惯了在企业实习、被动地完成被分配到的任务的中国学生来说,全程主动投入一项咨询项目绝对是全新的体验。从项目起步到最终结项,学生们始终是主角,老师只是从旁指导。"以前从来没有做过这样的项目。"在接受记者采访时,李佳倩和郑洁都这样说。面对这样的挑战,学生们体验到了团队合作的优势。"每个队员在自己熟悉的领域尽可能地发挥作用,团队合作的力量就会很大,特别是和跨国小伙伴一起。"李佳倩说。

希望更多学生 参与实现"三赢"

参与实现"三赢" 学生们的成长也是老师们所期 待的。每年瑞士圣加伦应用科学大

学都会设计大量的学生咨询项目,

"我们希望让学生接触真正的商务"。在穆勒看来,课堂上的教学远远不够,"你可以告诉他们是什么,但你得让他们体验"。

对于学生咨询项目的价值,已经两次委托圣加仑应用科学大学学生咨询团队提供咨询服务的 M 公司有发言权。"迄今为止,合作体验还很不错。"公司负责人克里斯托弗·霍伦斯坦说,企业将咨询项目交给学生团队本就该有合理的期待,知晓学生团队相比于专业咨询公司的不足。但他认为,看起来"嫩"了些的学生团队有着专业咨询公司没有的优势,比如热情的干劲和钻研的精神能让很多困难最终迎刃而解,有时企业还能从合作中发掘优秀学生悉心栽培,吸纳为公司成员。

当然,投入产学研合作项目要 比邀请专业咨询公司合算很多,有 时甚至只要花上十分之一投入就能 启动一个产学研合作的咨询项目, 而企业的每一分投入都会用在项目 价值的探索和学生培养的责任上。 包括雀巢、瑞银、瑞士联邦铁路、罗 氏等知名企业和很多中小型公司找 到圣加仑应用科学大学,已经或即 将启动产学研学生咨询项目,继续 实践并提升三方共赢模式。

对学校而言,学生咨询项目在 让学生走出象牙塔、将职场"新手" 磨炼成为"老手"的同时,也能确保 他们的知识储备与技能紧跟时代需 要。而在指导学生为企业提供咨询 服务的实践过程中,老师也得以时 时了解学生的学习进度,知道孩子 们是否真正掌握了课堂上教授的理 论知识。穆勒表示,这个已经运行多 年的学院招牌项目不仅是学生们进 人职场前的最佳练习场,更架起了 学生、教师和企业之间的桥梁,是一 个"三赢"的项目,希望未来有更多 中国学生从这样的项目中获益。

相关链接

老师们这样说

"这几乎已经成了圣加仑 这个小镇的一大盛会, 就好像 是圣加仑的奥斯卡颁奖典礼。' 瑞士圣加仑应用科学大学科技 交流部部长彼得·穆勒教授说, 每年"青年领导力大奖赛"颁奖 典礼都有近 600 多名嘉宾出 席,其中大部分是企业高管、政 府官员、大学师生和媒体记者。 作为颁奖典礼和学生咨询项目 主持人, 穆勒在每一年盛会上 都会显得格外振奋。因为资助 这一项目的企业资深人力资源 顾问会经过充分讨论, 评判学 生团队提交的报告是否真正是 为委托方"量身定做",最终从 70 多个学生咨询项目中评选 出优胜者。"这会让所有人,包 括企业,都看一看我们的学生 有多专业。

ICSP 中方主任和指导老 师、上海大学管理学院的颜卉 老师认为, 学生深度参与产学 研实践,和对课堂知识的高强 度应用是这个项目最大的特 点。不同于在企业实习时打打 杂、间断性地参与一些项目,学 生咨询项目让学生从项目一启 动就主动投入项目的规划与推 动中, 并学会对项目的交付负 责,开展实地调研,提炼出具有 理论认知高度的商务建议,真 正为企业提供价值,同时升华 知识的含金量。"在这一过程 中,中瑞同学们通过跨国互动、 文化碰撞和视野开拓, 获得全 新的成长体验。

上海大学竞争生态研究中心主任熊励教授认为:"现代企业竞争就是人才的竞争,不同国家的大学生以团队方式直接参与国际企业的咨询服务,在全球化发展的今天是提高培养大学生竞争优势的创新。"